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Introdugao.

Este projeto foi elaborado no laboratorio do curso de Licenciatura em
\fatematicd do CEFET-CAMPOS com a coordenagéo e orientagao da professora
arcia Valéna sobre as fungdes f(x)= & + b, 0 <a# 0, com o objetivo de
representar tais fungdes e obse'rvar as mudangas que ocorrem em relago ao
gréfico das mesmas em ambiente computacional e nos inserr na prética
pedagégica utilizando as novas tecnologias que o programa Winplot nos oferece

para visualizarmos de forma prética e clara o conteudo descrito anteriormente.




Desenvolvimento.

Em uma primeira etapa foi feita a escotha do assunto g ser trabathado com

¢ alu nos do ensino médio, onde ficou determinado que trabalhariamos com
ses deste tipo, em seguida comegamos a elaborar os objetivos e dentro
465588 objetivos foi elaborada uma apostila que trabalhasse de forma intencional
. possibilidades de mudangas e vanagdes com relagao as fungdes. Durante este
(50 contamos com @ participagdo e colaborag@o da professora com
ﬁenta?ﬁes basicas, 0 que gerou a formulagdo concreta da apostila, que logo

os fo comigida e colocada em pratica. Essa apostila esta em anexo a este
a
re|a[(')ri0-

Em uma segunda etapa fizemos a aplicagdo do projeto no lab 01 do
CEFET-CAMPOS com 7 alunos do ensino medio da instituigdo (alunos do 2° e 3°
anos do Ensino Médio) que fizeram varias observagoes e tiraram conclusdes que

foram anexadas @ este relatorio. Dentre estas observacGes feitas pelos alunos,

destacam
¢do se do afasta do eixo de X. Ele ainda observou que quanto maior for o valor

.se as de um aluno que apontou que em 2" se 0 valor de x aumenta, a

fun
de
visual

«g* maior serd @ “abertura” da curva. Além disso, os alunos conseguiram
izar que o valor de ‘b” é que determinara o deslocamento da funcéo e a

gssintota. Alguns alunos observaram qual é a diferenga quando temos 2* e

quando temos (112).
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ANEXOS
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Trabalhando fungdes do tipo f(x)= a* + 1, 0<a, 1
em ambiente computacional.’ o

VO: Representar graficamente fungies do tipo [ (

JETI 6 B IR X=acth 0<a 1 o
OstcJ.'Vﬂ"' as mgdangas que ocorrem em relagiio g orafico da funciio {(x) = ¢
3{;ﬂi719nd0 o Winplot. :

1 Represente 0 grafico da fungdio f(x) = 2 utilizando o Winplot (y = 24%) e
responda’

_ A curva intersecta o eixo das ordenadas? Em que ponto?
1t | Sten . (04)

A curva intersecta o eixo das abscissas? (use o recurso one zeros) *
12- ' naoc .

X
1.3 - 0 que 0COrTe com 2" quando x assume valores cada vez menores? (

trace areta
y=0)* Vot Se o.pt'ox'twsm« c\o do elxo X .

1.4 - O que ocorre com 2" quando x assume valores cada vez maiores?
' Van se LL&Od(rauc\o d_o elxo .

1.5 - Qual o conjunto imagem dessa fungéo?

Y7°
. ] Ry L
5 - Represente graficamente a fungdo f(x) = (Ej utilizando o Winplot (y =(1/2)*x)

e responda:

21 - Acurva intersecta o eixo das ordenadas? Em que ponto?
Sim. C(o,4)

29 . Acurva intersecta o eixo das abscissas? (use o recurso one zeros)*

-
OO .

1 X
2.3 - 0 que ocorre com (Ej quando x assume valores cada vez maiores? (trace a

retay =0) Vol §€ Qp\'oac(ww\\qc\o de X .

* Use o recurso view zoom out e ative no comando Btns a opgéo Drag zoom RB e
com o hotéo direito do mouse selecione o gréfico de f para observar melhor.



'
0 G — | quando x as . .
2.0 QU0 pcorre com (2) quar ‘ X assume valores cada vez menoras?
. afosTa-se de x .

o conjunto imagem dessa fungéo?

Y >o-

erando fimgdos do tipo £&x)= a* ¢ utilizando o Winplot, trace os gréficos
>1 0 0<a<leregistre suas observacioes.

? - Ol.lnl

. (onsid
o fungdos EORE

SA.NM=9X°mn a>1

N X . ;
311_ExemP‘°3 escolhidos: Y =57 >/ =3 N e y . 70 %
. o %74 = o5 Valoms de y scron coda Ve
] Zb \a cela s afasTa + de 3ero -
WA al s a reTa se O\PVOKR\N\Q de gero -
valot de Y ™Menor © valoe <\e A

z wenores.

wanTo wenor o we

: g
uc\wfo maiol 0 W=

q

1 0- Represente num Mesmo sistema de eixos os graficos das fungdes escolhidas
' as observagoes.

e'(egistre su
g CL YA S

3.2 _f(x): ax com O<a<x< 1

. ) t { h 47‘
39.1- Exemplos escolhidos: -y R Y - (‘5')"( ¢ }’—'—%;,

(‘uawﬁ walwtr o valor AC X wAtwor 9 vo\or de y

quo.w'\/o wienor o valot de % N V-NE Y apro kima de yeco.

3.2.2- - Represente num mesmo sistema de eixos os graficos das fungdes
escolhidas e registre suas observagoes.

aciwa .



r

nic num mesmo sistema de eixos os graficos das fungdes abaixo
€ )

‘ y'ese
E‘ 4- Rel Winplot.

atilizd? do ©
- X
(X 7 90)= 2+ 1 h(x)= 2*- 2
0 Onsideremos a fungao g.
44 -
| -Emque ponto o grafico da funcéo g intersecta o eixo das ordenadas?

lo, 2)

a fung@o g intersecta o eixo das abscissas? (use o recurso one
noo .

4.1

412 0 gréfico d
zéros)

X
13- 0 que ocorre com 2"+ 1 quando x assume valores cada vez menores? (trace

Cav=1) 5¢ aproxkivwaa .

Ta *; =4 e"\:)St‘(vei' Qe Cc\\: s)e(' ou segen , Traco ndo a
re X, aprexiwaa dessa rela.
com 2+ 1 quando x assume valores cada vez maiores?

+ se ofos T dee W ceTa VE I

15-Qualo conjunto imagem dessa fungéo?

416- Compare 08 gréficos f e g e anote suas observagdes.

' quawdo bh=A4A o v .£uwxc€.“o 6(7(\ se apresenTon
o &S yesuwas carocTerysTicas | o s Conwa Awa

de uma unido de actma twa ce\oecle

41.4-00ue ocorre

deslocavwmenTo

o otdenoda.

42 - Consideremos a fungéo h.

42.1-EmQue ponto o gréfico da fungéo h intersecta o eixo das ordenadas?

(D [ “\
42.2-Emque ponto o grafico da fungéo h intersecta o eixo das abscissas? (use o
recurso one zeros) (4.0)

. 42.3-0que ocorre com 2"- 2 quando x assume valores cada vez menores? (trace
| aretay=-2) S€ aproxivaa da reTa y:=-12

42.4 - 0 que ocorre com 2"~ 2 quando x assume valores cada vez maiores?

s¢ afasTa da reTa vo-2

4.2.5 - Qual o conjunto imagem dessa fungao?

| y 7-2




e os graficos f e h e anole NP
pare 05 grc ' suas observacées,

A 26 - Gom
° gra’dico W descew 2 uwnidodes em relacpl ao
gradics £, pocque b deTer minou Waewos 2 anidadas.
eonite num mesmo sistema de eixos A f
_ Represente 0s graficos das funco ;

uu’lizando o Winplot. AR AR,

x 1
1 g(x)= (—] +3 (1Y
ol ? i3] -

5.1- Considerando a fungéo g responda:

que ponto 0 grafico da fungéo g intersecta o eixo das ordenadas?

511 Em
Y (0,4)
_Emque ponto 0 gréfico da fungéo g intersecta o eixo das i
na o) e abscissas? (use o

recurSO
1 X
e ocorre com | —| +3 qua
613 0 qu (2) quando x assume valores cada vez maiores?

(tracearetayzs)* + 3¢ apro Aimna da rela Y= 3

1 X
_ () gue ocorre com | = +3 guando x
514-04 (2) q assurlwe valores cada vez menores?
r s€ afosTa da veTa y - 3

o conjunto imagem dessa funcao?
y >3
5.1.6- Compare 0S gréficosfege eingt‘e suas observacoes.
o gra _}k Co 9 d‘cg locou- 8¢ 33 uw{c]o_ Je
aCo. Clvn &, &nA cel ¥ gh
Poc we \;Mdc”\’c( ; e ?O grético £,
porq mivou Weds 3 unidodes .

5.1.5- Qual

5 9- Considerando a funcdo h responda:

5 1- Em que ponto o grafico da funcdo h intersecta o eixo das ordenadas?
(OaD ) l

5.2.9- Em que ponto o grafico da fungéo h intersecta o eixo das abscissas? (use o

fecuUrso One zeros)
(0,0 ‘



l A
@ ocorre com (Ej -1 quando x

assume .
3 0 qu valorog cada vayz maioras?

. av =-1)" .
(lracgarelﬂy ¥ Se aproxima da ¢eTa y = -1

1 X
94-0 que 0corTe Com (5) ~ 1 quando x assume valores cada Vez menores?

5 + S€ afasTa

d‘t TeTa Y"'/'

5-Qual 0 conjunto imagem dessa fung&o?
5.2.9

\,)-’\

compare 0s graficos f e h e anote suas observacées.
o gta’fico e deslocou=m e uwa uwmidade

PAVD\ \OQ\'KO’ (lV.VN \'C\QC‘Q.Q ao 6"0\./;—\‘00 ‘fl porque

5.2.6-

Y de'(erm,ivwb\ YAEWVD S uwaa uvﬁic\o\c\e.

6 - Utilizando 14pis e papel eshoce o grafico da fungo fx) = 5+ + 1.

- éla asstinToTa (Yo d )

| -

oloss Dbscruel que a rela
- asstWieTa seroseww pre tgual
ALUNOS RESPONSAVEIS: ac valor de b, e quanTo wraior
| ANDRE LUIZ HENRIQUES DE CARVALHO ~*'°7 d€ o malior a aberfura
. _EDSON DA SILVA BRAGA clo gra fico . Observei Tawbeinm
. LEANDRO BESSA CARDOSO que quands o grafico Wlergdra

O €ito Y 10 valor de V Sera”
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.






